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ІННОВАЦІЙНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ТА ДИВЕРСИФІКАЦІЯ 

ДЖЕРЕЛ ФІНАНСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО УНІВЕРСИТЕТУ  

В УМОВАХ АВТОНОМНОЇ ДІЯІЛЬНОСТІ 

 

Бутурлакіна Т.О., 

кандидат економічних наук, 

доцент кафедри фінансів і банківської справи, 

директор Центру кар’єри ДВНЗ «УжНУ» 

(м.Ужгород, Україна) 

 

 

Поняття «інноваційний менеджмент» є порівняно новим у науково-

управлінському середовищі і являє собою самостійну галузь управлінської 

науки та професіональної діяльності, яка спрямована на формування й 

забезпечення умов інноваційного розвитку будь-якої організації. 

Інноваційний менеджмент – це сукупність принципів, методів і 

форм управління інноваційним процесом, інноваційною діяльністю та 

персоналом, зайнятим цією діяльністю.  

Інноваційний менеджмент – один з напрямів стратегічного 

управління, яке здійснюється вищим рівнем управління. Виходячи з цього, 

головна увага в інноваційному менеджменті має бути зосереджена на 

виробленні інноваційної стратегії і засобах її реалізації. Розроблення та 

виробництво нових видів продукції при цьому стає пріоритетним 

напрямом розвитку. 

Інноваційний менеджмент вивчає природу інновацій, інноваційного 

процесу, інноваційної діяльності та механізми управління цими процесами. 

Виходячи з того, що інновації торкаються всіх сфер людської діяльності та 

впливають на господарський процес, інноваціями необхідно і можливо 

управляти. 

Інноваційний менеджмент як апарат управління інноваціями 

передбачає створення певної ієрархічної організаційної структури, до 

складу якої входять спеціалізовані підрозділи управління, керівники різних 

рівнів, які наділяються повноваженнями на прийняття та реалізацію 

відповідних управлінських рішень і несуть відповідальність за їх 

результати. 

З цієї точки зору інноваційний менеджмент набуває 

інституціонального значення, що передбачає включення в його поняття 

структурного оформлення сфери і системи управління інноваціями, 

наявність спеціального інституту менеджерів, наділених повноваженнями 

приймати рішення і нести відповідальність за результати інноваційної 

діяльності. 

З таких позицій інноваційний менеджмент необхідно розглядати як 

систему управління, що активно впливає на підприємницьку діяльність, на 
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розвиток інноваційної, інвестиційної, соціально-економічної, політичної 

діяльності і культури як окремої організації, так і країни загалом. 

Iнноваційний менеджмент як система — це комплекс 

неформальних і формальних правил, принципів, норм, методів, ціннісних 

орієнтирів, організаційних форм, зв'язків і економічних відносин, які 

регулюють різні сфери інноваційної діяльності. 

Інноваційному менеджменту, як і будь-якій іншій системі, притаманні 

такі якості: взаємозв'язок і взаємодія всіх компонентів системи; цілісність, 

узгодженість і синхронність у часі, узгодженість з місією і цілями 

організації; адаптивність, гнучкість до змін середовища; автономність 

елементів організаційної структури, функцій управління; 

багатофункціональність і багатоаспектність, що реалізується через 

здатність до переналагодження, переорієнтації, оновлення відповідно до 

змін середовища. 

Управління інноваційною діяльністю передбачає: 

 розроблення інноваційних цілей розвитку; 

 створення системи інноваційних стратегій; 

 аналіз зовнішнього середовища з урахуванням невизначеності та 

ризику; 

 аналіз інноваційного потенціалу; 

 оцінку ситуації на ринку; 

 пошук інноваційних ідей, ліцензій, ноу-хау; 

 прогноз ситуації на ринку; 

 розроблення проектів; 

 планування та організацію наукових розробок і їх упровадження у 

виробництво; 

 удосконалення організаційних структур управління; 

 управління персоналом; 

 вивчення інноваційної діяльності і ринкової кон'юнктури, 

дослідження ринку для нових продуктів і технологій; 

 дослідження ресурсів, необхідних для проведення інноваційних 

процесів; 

 аналіз ризиків інновацій, визначення методів їх мінімізації; 

 розробку варіантів кооперації в науково-дослідній сфері; 

 вибір організаційної форми створення, освоєння й розміщення на 

ринку нових товарів (моніторинг інноваційного проекту, 

внутрішній або зовнішній венчур); 

 оцінку ефективності інвестиційного проекту; 

 дослідження доцільності та планування найадекватнішої форми 

передавання технології в процесі створення, освоєння, розміщення 

на ринку (ліцензії, трансфери, науково-технічне співробітництво). 
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Критеріями ефективності інноваційних процесів є економічні 

показники, за допомогою яких можна визначити приріст економічного 

результату відносно витрат. При цьому прибуток і дохідність інновацій 

виступають не як мета, а як важлива умова і результат здійснення 

інноваційної діяльності — створення нових продуктів, технологій, послуг, 

що впливають на рівень життя суспільства. 

Слід зазначити, що в сучасний період цінні винаходи і створення на їх 

основі дослідно-експериментальних зразків потребують величезних зусиль 

численних колективів і фінансових витрат. Часто початкова вартість 

інноваційного проекту багаторазово зростає, особливо, коли кілька ідей 

мають бути поєднані в одне життєздатне нововведення. Крім того, 

реалізація інновації на ринку пов'язана з великим ризиком. 

У сучасних умовах орієнтації на інноваційну модель економіки 

університет веде не тільки освітню та наукову діяльність, а й інноваційну, 

створюючи умови для економічного розвитку країни. 

Одним із важливих завдань сучасного інноваційного університету є 

досягнення і підтримка балансу між виконанням  науково-освітньої  місії  і  

вимог  економічної  активності.  Питання  функціонування вузів на 

сьогоднішній день прямо пов'язане з комерціалізацією результатів його 

наукової діяльності.  

Загалом, результати наукової діяльності університету в їх 

завершеному вигляді являють собою об'єкти інтелектуальної власності , 

які фактично є продуктами, придатними до комерціалізації. 

Університети відіграють важливу роль в інноваційній політиці держави. 

Сьогодні в розвинених країнах об'єкти інтелектуальної власності 

цінуються вище природних багатств, а інновації – від інвестицій. 

З точки зору досягнення максимального комерційного ефекту 

доцільно зосередити зусилля університетів на комерціалізації одного з 

видів інтелектуальної власності. 

Вплив економічної кризи на стан економіки, одночасне значне 

підвищення суми зборів через вступ України до СОТ і низький рівень 

фінансового забезпечення наукових та науково-технічних робіт стали 

причиною спаду винахідницької активності і привели до згортання 

процесів комерціалізації в державі. 

Реалізація комерціалізації об'єктів інтелектуальної власності 

передбачає врахування проблем зовнішнього (вирішення яких лежить поза 

компетенцією вузів) та внутрішнього (які можуть бути вирішені 

університетом самостійно) характеру. 

До зовнішніх проблем на шляху комерціалізації відносять: 

множинність трактувань в понятійному апараті з управління 

інтелектуальною власністю; недосконала законодавча база, відсутність 

ринку інтелектуальної власності, недостатній попит на наукові 



76 

дослідження з боку промислових підприємств, тіньова економіка, 

обмеження даних для економічного аналізу. 

До внутрішніх проблем відносять: недостатнє розуміння ролі 

інтелектуальної власності в діяльності університету, кадрову політику 

ВНЗ, дефіцит професіоналів, недостатню кількість міжнародних патентів, 

створення об'єктів інтелектуальної власності, генерацію ідей тощо. 

Комерціалізація інтелектуальної власності університету апріорі 

передбачає наявність самої інтелектуальної власності (товару), яку через 

механізми комерціалізації перетворюють на джерело фінансування 

університетів для його самоокупності. Зважаючи на зниження патентної 

активності національних заявників, обсяг інтелектуальної власності 

університету також зменшується, що тим самим призводить до зниження 

кількості отриманих коштів на фінансування університетів. Таким чином, 

перед вузом стоїть завдання підвищувати ефективність продукування 

кількості нових ідей, які можуть бути трансформовані в об’єкти 

інтелектуальної власності з подальшою їх комерціалізацією. 

Для підвищення ефективності процесу створення інтелектуальної 

власності у вузі, генераторами якої виступають вчені, викладачі та 

студенти, необхідна інтенсифікація їх креативного мислення. 

Підвищення ефективності науково-дослідної роботи та 

інноваційної діяльності засобами та інструментами інноваційного 

менеджменту передбачає: 

 трансфер технологій; 

 комерціалізацію інновацій; 

 розширення масштабів виконання фундаментальних і прикладних 

науково-дослідних робіт; 

 патентування винаходів і корисних моделей; 

 продаж ліцензій на комерційне використання запатентованих 

результатів наукових досліджень;  

 активізацію участі студентів у науково-дослідній роботі;  

 розширення практики укладення господарських договорів на 

проведення наукових досліджень тощо. 

Аналіз причин погіршення стану фінансового забезпечення 

університетів у сучасних умовах показав необхідність диверсифікації 

джерел фінансування ВНЗ для забезпечення його самоокупності та 

економічної ефективності.  

Диверсифікація джерел фінансування реалізується за напрямами: 

1) інтелектуальна власність університетів, що підлягає 

комерціалізації і приносить дохід, який спрямовується на фінансування 

діяльності ВНЗ; основна увага має бути зосереджена на безперервності і 

розширенні процесу генерації ідей, які стають базою для створення нових 

об'єктів інтелектуальної власності; 
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2) активізація притоку ресурсів від іноземного та 

підприємницького секторів (фандрайзинг): залучення грантових коштів, 

міжнародної проектної фінансової допомоги, приватних інвестицій, 

створення фондів цільового капіталу, розвиток практики формування 

ендаумент-фондів – довгострокове залучення фінансових пожертвувань 

від випускників, індивідуальних і корпоративних донорів з метою 

створення ендаументів – фондів цільового капіталу, що використовуються 

ВНЗ на суспільно значущі цілі. 

Ендаумент-фонди в Україні як додаткове джерело фінансування 

академічної діяльності знаходяться на початковому етапі розвитку. На 

сьогодні тільки при двох українських ВНЗ створені благодійницькі цільові 

фонди – при Інституті міжнародних відносин Київського національного 

університету  

ім. Тараса Шевченка, який був заснований у 2012 році і становить 245 

288 грн., та при Університеті банківської справи НБУ. Інститут 

міжнародних відносин (ІМВ), який запровадив ендаумент-фонди у жовтні 

2012 року, став флагманом використання цієї фінансової практики в 

Україні. Згаданий ВНЗ акумулює та ефективно використовує свій цільовий 

благодійницький фонд, в якому вже вдалось акумулювати близько 250 

тисяч гривень від понад 20 благодійників. Метою цього фонду є 

забезпечення фінансової стабільності інституту, успішної реалізації його 

освітніх та наукових програм і проектів, розвиток інфраструктури та 

незалежність від економічних і суспільних коливань. 

Низький рівень розвитку ендавменту в українській освіті зумовлений 

певними проблемами як у соціально-економічній, так і в законодавчій 

сферах. 

До стримуючих економічних чинників можна віднести: 

 недостатньо транспарентний процес формування та використання 

ендаумент-фондів; 

 середній обсяг доходів населення, який не стимулює до 

потенційних донорських ініціатив; 

 низька поширеність інформації серед загальної аудиторії студентів 

щодо співробітництва меценатів із закладами освіти: надання стипендій, 

фінансової підтримки тощо, непрозорість процесу відбору кандидатів на 

отримання грантів; 

 недостанє заохочення можливих донорів і благодійників до 

ендавмент-практик. 

Щодо нормативно-правової складової – єдине формальне визначення 

ендавменту наразі містить ст.170 Податкового кодексу України, де він 

визначається «як сума коштів або цінних паперів, які благодійник вносить 

у банк чи іншу фінансову установу на строк не менше 12 місяців і 

використовує проценти і дивіденди, нараховані на цю суму, для 
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благодійної допомоги; набувачі допомоги не мають права відчужувати 

основну суму ендавменту без згоди благодійника».  

Практичне забезпечення ендавмент діяльності і управління 

ендаумент-фондами декларує Закон України «Про благодійну діяльність та 

благодійні організації» від 05.07.2012 № 5073- VI. Згідно з ним 

інвестиційний дохід від ендавменту може бути використаний за такими 

напрямами діяльності організації: надання благодійної допомоги 

бенефіціарам, визначеним благодійниками або уповноваженими ними 

особами; виконання благодійних програм; спільна благодійна діяльність.  

Щодо безпосередньо вищої освіти – оновлений Закон України «Про 

вищу освіту» від 01.07.2014 №1556-VІІ-2 надає право університетам та 

іншим вищим навчальним закладам на створення та використання 

ендаумент-фондів. Зокрема, даним нормативно-правовим актом визначено 

зміст сталого фонду (ендавменту) вищого навчального закладу як суму 

коштів або вартість іншого майна, що призначена для інвестування або 

капіталізації на строк не менше 36 місяців, пасивні доходи від якої 

використовуються вищим навчальним закладом з метою здійснення його 

статутної діяльності у порядку, визначеному благодійником або 

уповноваженою ним особою. 

Слід зауважити, що досягнення консенсусу щодо впровадження 

ендаумент-фондів у вишах упродовж розгляду законопроекту «Про вищу 

освіту» відбулось не одразу. Найбільш дискусійним стало визначення 

поняття «ендавмент» та доцільність існування подібних фондів в 

українській практиці як таких. У зауваженнях до нового проекту Закону 

України «Про вищу освіту», підготовлених головним юридичним 

управлінням Апарату Верховної Ради України, мала місце пропозиція 

щодо вилучення зі згаданого проекту терміну «ендавмент». Щодо 

основних причин наголошувалося, що поняття «ендавменту» вже 

визначено Законом України «Про благодійну діяльність та благодійні 

організації», а це, в свою чергу, може призвести до певних колізій та 

проблем у трактуванні цього терміну. Тому в основному тексті Закону 

України «Про вищу освіту» було вирішено використовувати термін 

«сталий фонд», а слово «ендавмент»  брати в дужки.  

Загалом нормативно-правова база щодо ендавментів у вищій освіті 

України перебуває на стадії формування, адже немає конкретного 

регламентування щодо використання сталих фондів при вишах. Проте в 

проекті «Стратегії реформування вищої освіти в Україні до 2020 року», 

розробленому робочою групою при Міністерстві освіти і науки України, 

задекларовано необхідність унормування механізмів створення та 

управління ендавментами, а також перетворення існуючих фондів при 

закладах вищої освіти на прозорі ендавменти із закріпленими цілями та 

стратегічним планом використання дивідендів. Отже, на урядовому рівні 



79 

ідея ендавментів розвивається, заплановане активне включення ВНЗ у 

систему застосування сталих фондів. 

Наступне важливе питання – використання як приватних, так і 

бюджетних фінансових ресурсів вищими навчальними закладами. 

Зважаючи на загрозу корупції при розподіленні та використанні доходів 

університету, існує ризик розкрадання фінансових та нефінансових 

ресурсів або використання їх задля власної вигоди окремими 

представниками керівництва. У цьому випадку ендавмент вирішує одразу 

кілька проблем: завдяки вимогам щодо прозорого використання коштів 

ендавмент-фонду, відкритому доступу до фінансових звітностей та 

контролю їхньої правдивості з боку суспільства та професійних 

фінансових посередників використання цих ресурсів на неправомірні цілі 

неможливе. Більше того, завдяки структурі ендавменту благодійники 

можуть бути певні, що їхні кошти не тільки залишаться 

«недоторканними», але й приноситимуть користь їхній альма-матер 

протягом тривалого часу.  

У контексті прозорості та транспарентності приклад вдалої стратегії 

залучення і використання ендавмент-фонду подає Інститут міжнародних 

відносин (ІМВ) КНУ ім. Тараса Шевченка. Правління фонду під контролем 

наглядової ради передає зібрані кошти до спеціально створеного закритого 

пайового інвестиційного фонду. Управління активами здійснює фінансова 

компанія Dragon Capital (Драгон Кепітал). Основні напрями інвестування 

коштів – класичні фінансові інструменти: банківські депозити, акції, 

облігації та нерухомість. До того ж Dragon Capital регулярно звітує перед 

правлінням фонду про результати своєї діяльності.  

Ендаумент-фонд покладається на заохочення випускників інституту, 

викладачів, студентів, бізнес-структури. Наприклад, залежно від розміру 

внеску благодійник отримує різноманітні бонуси від фонду, як-от: згадка в 

загальному списку благодійників на сайті фонду, пам’ятні сувеніри, іменну 

дошку, безкоштовне місце на паркінгу, відкриття іменної аудиторії, право 

висадити дерево  на Алеї слави Інституту міжнародних відносин тощо.  

Таким чином, можна виділити такі заходи щодо вдосконалення 

практики ендавменту в Україні: 

- надання ВНЗ більшої автономії у науковій, освітній та 

господарській діяльності;  

- залучення якомога більше донорів та меценатів з метою 

формування ендавменту ВНЗ;  

- забезпечення публічного, відкритого доступу до фінансових звітів 

щодо використання прибутку від сталих фондів;  

- формування відповідної інституційної інфраструктури для 

ефективного  функціонування ендавменту. 

 венчурні фонди фінансування – серед існуючих тлумачень 

венчурного інвестування більшість відображає його головне завдання – 
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сприяти розвитку інноваційного підприємництва в обмін на частку в 

бізнесі або інші правові гарантії.  

Суть венчурного бізнесу полягає в тому, що інноваційні ідеї 

інвестуються на стадії відсутності не тільки компанії, а, найчастіше, і 

бізнес-плану. Тому малий високотехнологічний бізнес активно звертається 

до венчурних інвестицій, особливостями яких є: довгостроковість та 

ризикованість; кошти часто надаються під перспективну ідею без 

гарантованого забезпечення майном, заощадженнями чи іншими активами; 

термін інвестицій 3–7 років; ухваленню рішення про венчурне 

фінансування передує велика робота з вивчення ризиків та можливостей їх 

зменшення; венчурні інвестори надають перевагу реінвестуванню; їх 

прибуток виникає через 5-7 років після продажу пакету акцій за ціною, що 

в кілька разів перевищує первинне вкладення. 

Стан венчурного фінансування в Україні характеризується такими 

ознаками:  

 переважно неінноваційна спрямованість інвестицій та кредитування 

(переважають харчова промисловість, виробництво будівельних 

матеріалів, торгівля);  

 дохідність вкладень у цінні папери перевищує середню 

прибутковість банківських депозитів;  

 попит на послуги венчурних фондів носить хаотичний характер при 

великому значенні особистісного чинника керівників підприємств; 

 венчурне інвестування здійснюється переважно на базі вже 

існуючих компаній і підприємств. 

Основними факторами, що сприяють розвитку венчурної 

індустрії, є: 

 наявність науково-освітньої бази та потужного дослідницького 

сектора, потужні наукові школи; 

 розвиненість фінансових інститутів і ринків страхового та 

пенсійного секторів; 

 наявність фондового ринку;  

 політична і макроекономічна стабільність, стале економічне 

зростання; 

 стабільний попит з боку держави та приватного сектора на наукові 

дослідження й розробки;  

 наявність вільного капіталу. 

Практика функціонування венчурних фондів як інституту ІСІ в 

Україні засвідчила, що запропонована у законодавстві модель вітчизняного 

венчурного ІСІ не має нічого спільного з цілями інноваційного 

інвестування. Це свідчить про «квазівенчурний» феномен діяльності 

українських венчурних ІСІ. Попри об’єктивні труднощі та несприятливі 

фактори, що існують поряд з функціонуванням «квазівенчурного» 
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підприємництва, в Україні є показові приклади розвитку 

високоефективного, дійсно венчурного підприємництва і діяльності 

вітчизняних венчурних фондів, метою яких є організація зустрічей 

стартапів з венчурними інвесторами, проведення семінарів, конкурсів 

стартапів тощо. 

На сьогодні можна визначити наступні шляхи вирішення проблем 

фінансування вітчизняного венчурного бізнесу: створити і реалізувати на 

державному рівні концепцію розвитку національної венчурної індустрії; 

надати податкові пільги для нових проектів; спростити відкриття і ведення 

венчурного бізнесу, надати пільгове кредитування; зосередити увагу на 

розвитку малого та середнього бізнесу для розвитку успішних компаній; 

створювати сприятливий інвестиційний клімат; збільшити фінансування 

фундаментальної науки; стимулювати навчання українських студентів за 

кордоном з умовою повернення в Україну.  

Венчурний бізнес в Україні повинен будуватися на таких засадах: для 

венчурного капіталу обов’язково має бути передбачена інноваційна 

спрямованість; поряд із фінансуванням венчурні фірми повинні надавати 

своїм клієнтам маркетингові, консультаційні, інформаційні послуги; 

венчурні структури повинні забезпечити прозорість фінансових потоків; 

доцільно також започаткувати формування інформаційно-пошукової бази 

спільного доступу і моніторингу інноваційного бізнесу. 

3) розширення фінансової автономії університетів – передбачена  

новою редакцією Закону України «Про вищу освіту» та Постановою КМУ 

«Про порядок банківського обслуговування вищих навчальних закладів, 

наукових установ і закладів культури» № 719 від 02.09.15 р., затверджено з 

метою забезпечення реалізації вимог ч. 9 ст. 13, ч. 2 та 8 ст. 43, п. 25 розд. 

VI «Прикінцеві та перехідні положення» Бюджетного кодексу (далі – БК), 

постановою КМУ Порядок розміщення на поточних рахунках в банках 

державного сектора та використання власних надходжень державних і 

комунальних вищих навчальних закладів, наукових установ та закладів 

культури, отриманих як плата за послуги, що надаються ними згідно з 

основною діяльністю, благодійні внески та гранти (власні надходження), 

та здійснення контролю за використанням власних надходжень. Відсотки 

на залишок коштів на поточному рахунку, відкритому в банку, 

перераховуються банком на спеціальний реєстраційний рахунок, відкритий 

установі в органі Казначейства для зарахування коштів підгрупи 3 другої 

групи власних надходжень, визначених ст. 13 БК; 

4) підвищення ефективності використання наявних ресурсів – 

завдання фінансового менеджменту, стратегічного планування та 

проектного менеджменту в університеті. 
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